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OSTRZEZENIA!

Zabawka przeznaczona jest dla dzieci powyzej 3 lat. Posiada
spiczaste krawedzie — moze powodowaé

zadrapania. Posiada mate elementy — ryzyko

zadfawienia. Posiada szklane elementy —

ryzyko skaleczenia.

Do uzytku pod bezposrednim nadzorem osoby
dorostej

. Nalezy zachowa¢ opakowanie lub/i instrukcje.

Zawierajq one wazne informacje mogqce by¢ przydatne w przysztosci.

. Uzytkowanie niezgodne z zaleceniami zwalnia producenta od odpo-

wiedzialnoéci za ewentualne szkody.

SIIN CS 6003 '9/1?

Podziemny odkrywca.
Mate laboratorium

CS 6003

Mate laboratorium do obserwaciji rozwoju podziemnej czesci rosliny.
Umozliwia poréwnywanie rozwoju korzeni w stosunku do wzrostu czesci
zielonej oraz obserwacje zachowan mieszkancow ziemi np. dzdzownic.

Wymiary: 40 x 18 x 6 cm
Wiek: 5+

Ziarno jest narzqdem reprodukcji rodlin typu spermatofitéw, czyli no-
siennych (roslin, kiére produkujq nasiona). W jego wnetfrzu zawarty
jest i chroniony embrion, czyli przyszfa roslina.

Zewnetrzna cze$¢ nasiona jest chroniona jest przez:

Powtoke — tkanka chronigca embrion

llo — strefa lekko jasniejsza, kidra wskazuje miejsce, w kidrym nasionko
byto przyczepione do owocu



Mikropyle — szczeliny, poprzez ktére nasiona czerpiq wode (pokarm)
i z kidrego wyjdzie pierwszy korzen

Wewnetrzna czeéé nasiona sktada sie z:

Embrionu — przyszta roslina

Bielmo — tkanka roélinna, kidra zawiera liscienie (malutkie listki, kiére
majg za zadanie odzywia¢ nowq rodline az do momentu
ukazania sie prawdziwych lisci)

Nasiona dzielg sie na dwie kategorie:

Jednoliscienne — nasiona, kiére majq jeden listeczek

Dwuliscienne — nasiona, kidre majq dwa listeczki

Rosliny jednoliscienne:

m pszenica = cebula

m kukurydza m owies

m sfonecznik = fulipan
moryz m bambus
Rosliny dwuliscienne:

m groszek = klon

= dynia m kasztanowiec
n fasola = pomidor

= ziemniak m soczewica
Ciekawostki:

Nasiona sq najczescie] koloru czamego lub brgzowego, kolor zotty,
biaty, czerwony wystepuje raczej rzadko. W przyrodzie wystepuiq
nasiona najrézniejszej wielkosci — najmniejsze jest nasiono orchidei (1
250 000 nasion na 1 gram) najwieksze moze nawet wazy¢ 20 kg
([palma z Seychelles).
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Owoc
skérka ..
migzsz (masa)
skorupa nasienie

Owoc powstaje z czesci kiwiatu zwanej zalgznig. Jest to pojemnik,
ktory stuzy do zabezpieczenia, odzywiania i dyspersji nasion przez
ktére rodlina moze sie rozmnazaé.

Zajecia warsztatowe nr 7: Budowa kwiatu
1. Wez kwiat z roéliny, kiérq hodujesz, bqdz zerwij go na fqce.

2. Przy uzyciu szkla powiekszajgcego oraz planszy sprawdz, gdzie
znajdujq sie czedci, kiore charakteryzujq Twoj kwiat.

3. Narysuj na planszy swéj kwiat i zaznacz wszystkie jego czesci.
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korzonki zaczety sie rozgatezia¢ i nastepnie zacznij proces
przesadzania. Ciecie pozwala mie¢ wiecej roélin w krétkim czasie,
zachowujqeych fe samq charakterystyke, co ro$lina matka.

Zajecia warsztatowe nr 6.2: Naciecie

1. Wez jednq marchewke, ziemniaka i cebule. Przekidj je na pét. Zanurz
w szklance z wodg upewniajqc sie, ze ziemniak ma kietek skierowany
w gore, a marchewka i cebula maja podstawe skierowang w gore.

2.Po paru dniach zobaczysz, ze kietkujg nowe roslinki. Postepuj
z technikq przesadzania. Ciecie i ukorzenienie pozwalajg na
reprodukcje roéliny bez nasiona.

Kwiat

Jest narzagdem reprodukcii rodlin , spermatofitow”, w kiérych rozwijajq
sie ,gometofity”, gdzie zachodzi zaptodnienie, w nastepstwie czego
rozwija sie nasiono. Generalnie rosliny maja kwiaty ,hermafrodyty”,
w ktorych sq obecne zaréwno organy meskie jak i zenskie. Niektore
iednak jak pokrzywa, wierzba, chmiel majg kwiaty zenskie i meskie
na odrebnych roslinach.

Czesci kwiatu:
p’fctek znamig
zarnik [ szyika
Ve zalgznia

precik R(R

nitka

/
{0

dziatka kielicha
szypu’f ka dno kwiatowe
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tupina tupina

bielmo bielmo

Liscien dwa liscienie
pierwszy lis¢ pierwszy lis¢
zarodnia zarodnia

mikrofil mikrofil

korzonek zarodni korzonek zarodni

Zajecia w laboratorium nr 1

1. Wez pesefq jedno nasiono i obserwuj je przez szklo powiekszajqgce.
Sprawdz, gdzie znajduje sie: tupinka, ilo i mikropyle.

2. Zanuz na pare godzin nasiono, kidre obserwowates w szklance
z wodq — zauwazysz, ze stato sie ono wigksze, poniewaz wehtoneto
pozywienie pochodzgce z wody (poprzez mikropyle).

3. Wez nasiono, kidre przebywato w wodzie, natnij je paznokciem
i zdejmij powtoczke. Za pomocq szkfa powiekszajgeego zobacz
czy ziarenko nalezy do jednolisciennych czy do dwulisciennych.

4. Otworz nasiono. Przy pomocy szkla powigkszajacego zobacz, gdzie
znajduije sie embrion.

5. Zréb karte techniczng nasiona, kidre obserwowate$ oznaczaijqc,
gdzie znajdujq sie wszystkie jego czesci.

Kietkowanie

EMBRION \ BIELMO




Jest to proces, za pomocg kidrego ro$lina przechodzi ze stanu embrio-
nalnego do fazy wzrostu i rozwoju.

Fazy kietkowania sq nastepujqce:

= Nasiono dzigki odpowiedniej temperaturze, wilgomosci i $wiattu
rozpoczyna wchtania¢ wode poprzez mikropyle, zwieksza objetosé
i powoduje rozerwanie tupinki.

m Z mikropylo wychodzi pierwszy korzonek, ktory kieruje sie w dét.
Dzien po dniu korzen sfaje sie coraz wiekszy i zaczyna sie rozgateziad

= Nasiono zaczyna wypycha¢ na zewngtrz embrion, kiéry jest lekko
zgiety, aby w ten sposéb zabezpieczyé miode listki.

m Proces kietkowania koniczy sie z chwilg, kiedy liscienie nie majq juz
pozywienia, usychajg i odpadajq.

W przyrodzie istniejq dwa rodzaje kietkowania:

= Ipogea czyli pod ziemiq, gdzie liscienie pozostajg w kontakcie lub
sQ wewngirz terenu

m Apogea czyli nad ziemiq, gdzie liscienie rozwijajg sie ponad
powierzchnig ferenu

Flancowanie

Kiedy nasiono juz wykietkowato, kiedy korzonek osiagnat rozmiar przy-
najmniej 1 cm diugosci, mozna przeniesé¢ nowq rodline do ziemi tak,
aby mogta lepiej sie zakorzeni¢ i swobodnie rosngé

Fotosynteza

= Rosliny nie zywiq sie ziemiq, ale pofrzebujq gleby jako zaczepienia
by méc rosngé.

m Uzywaijq $wiatta stfonecznego do syntezy wiekszosci substancii

pofrzebnych do ich wzrostu poprzez proces zwany fotosyntezqg
chlorofilijng.

ne jest za malq iloéciq ziemi potrzebng do wzrostu jej korzeni. Wyjscie
korzeni poza doniczke jest sygnatem, ze roélina wyczerpata juz caty
feren do jej dyspozycii i nadszedt moment przesadzenia jej. Dzieki
temu procesowi, korzenie ofrzymujg nowq przestrzen oraz ziemie bo-
gatszg w substancje odzywcze.

Zajecia warsztatowe nr 5: Przesadzanie

1. Wypetnij pojemnik ziemig

2. Podwazajqgc ziemie, wyjmij kszialt z forfu razem z rosling i umie$é
w nowym, wiekszym pojemniku.

3. Dotdz ziemi, wypetniajgc wszystkie puste przestrzenie. Przykryi
rbwniez nowq ziemiq gorng warstwe.

4. Podlej ziemie i wystaw rosline na bezposrednie $wiatto i umiarkowang
femperature.

5. Dbaj zawsze o swojq roéling, upewniajqc sie, ze ziemia pozostaje
zawsze wilgotna.

Reprodukcja

Jest to mechanizm, za pomocq ktérego istoty zywe, wigczajge w fo
ro$liny, dbajq o cigglos¢ gatunku. Najczestszq metodq uzywang przez
ro$liny jest reprodukcja za pomocg nasiona, kidre odczepiajqgc sie o
wiasnej rosliny, spada na ziemie i dzieki dogodnym warunkom rozpo-
czyna sie proces kietkowania. Czlowiek przez wiele lat wyprébowat
wiele mefod reprodukcji roélin, w tym jedno z najbardziej rozpowszech-
nionych tzn. poprzez naciecie — metody, kiéra wykorzystuje ogromng
zdolno$¢ roélin do regeneracii.

Zajecia warsztatowe nr 6.1: Naciecie

1. Wez gatqzke bluszczu, rozmarynu lub lawendy i odetnij jg u podstawy
eliminujgc listki w poblizu podstawy. Zanurz jq w szklance z wodg,
upewniajqc sie, ze woda nie zakrywa lisci.

2. Po paru dniach zaczng kietkowa¢ pierwsze korzonki. Poczekaj, aby

9



Klasyfikacja lisci wedtug rodzaju brzegu

10000 %

cato-, pitowaty zebaty karbowany thSfO dtoniasty
brzegi -wklesty

Klasyfikacja lisci weftug uzytkowania:
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Zajecia warsztatowe nr 4: Klasyfikacja liscia

1. Wez listek i obserwuj go przez szkfo powiekszajqgce.

2. Z pomocq karty technicznej sprawdz, gdzie znajduiq sie czesci liscia.

3. Z pomocq karty technicznej zaszereguij lis¢ wedtug ksztattu, brzegu

i uzytkowania.

Przesadzanie

Prze¢wicz wysadzanie rodliny, aby odnowi¢ ziemie i stymulowaé
wzrost. Zatrzymanie wzrostu lub ostabienie rosliny czesto spowodowa-

chloroplasty

energia

/// s’foneczno

iscie

[
v'\\ dwutlenek

lxx wegla

tlen

woda + sole mineralne
naczynia przewodzqgce

1
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Oto co zachodzi: Swiatto stoneczne zostaje wehtoniete przez liscie, gdzie
sq obecne mafe organy zwane chloroplastami. Zawierajg one chlorofille,
subsfancije bedacg w stanie zatrzymaé energie wytworzong przez $wiatto
stoneczne i przetworzy¢ dwutlenek wegla i wode w cukry [pozywienie).
Zawsze za pomocq lisci, nasfepuje wydalenie substancji odrzuconych,
pomiedzy kidrymi jest rowniez

flen — gaz niezbedny do zycia usc CHLOROPLASTY
cztowieka. Chlordfilla jest row-
niez substanciq odpowiedziak
nq za wybarwienie sig lisci.

Stowo fofosynteza pochodzi
z greckiego od: fofo ($wiatto)
— synteza (zwiqzek, tgcznosé).




Zajecia warsztatowe nr 1: Chlorofilla

1. Do szklanki nalej spirytus (alkohol] i zanurz w nim liscie jokiejkolwiek rogliny

2. Po paru dniach alkohol nabierze zielonego koloru, zabarwiony przez
chlorofil zawarty w lisciach.

Zajecia warsztatowe nr 2: Swiatto i chlorofil

1. Wez dwie roéliny i ustaw jedng w $wietle a drugg w kompletnej
ciemnoéci ( w $rodku szafy lub w schowku). Obie podlewaj regularnie.

2. Po paru dniach zauwazysz, ze roélina rosngeca w $wietle ma liscie
bardziej zielone niz fa pozostawiona w ciemnoéci, poniewaz $wiatfo
stymuluje produkeje chlorofilu, substancie odpowiedzialneq za
wybarwienie roéliny.

Zajecia warsztatowe nr 3: Zwiqzki przewodzqgce

1. Wez np. jedno odgatezienie selera naciowego i zanurz je w szklance
zabarwionej wody (np temperg, atramentem). Po paru godzinach
seler zabarwi sie poprzez naczynia przewodzqgce.

2. Przekroj poprzecznie seler naciowy i zobaczysz, ze dzieki zabarwieniu
naczynia przewodzgce sq dobrze widoczne.

Liscie

Jest to narzad rosliny wyspecjalizowany w fotosyntezie. W przyrodzie
wiekszo$¢ lisci jest ptaska i cienka tak by lepiej wyeksponowaé chlo-
roplasty na dziatanie $wiatta stonecznego i to dzieki nim roélina oddy-
cha i wydycha. liscie mogq by¢ sklasyfikowane wedtug kszfattu, ro-
dzaju brzegu i uzytkowania. Réznice dostarczajq informacii o ich
srodowisku. Waskie liscie wskazujg na miejsce pochodzenia, suche
na duzq iloé¢ sforica, natomiast liscie szerokie — miejsce z matq iloscig
$wiatla i duzq ilosciq wodly.

Budowa liscia:

brzeg

uzytkowanie

wierzchotek pierwotne

bICISZkCI

vzytkowanie
witorne

szyputka
powtoka
przylistek

wezet

Klasyfikacja lisci wedtug ksztattu:
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